

让三秦大地成为人们心中的“诗和远方”

——省政协“推动陕西特色文化品牌建设”界别协商座谈会小记

三秦大地有文学陕军、西部影视、陕西戏曲、陕西演艺、陕北民歌、长安画派等文化品牌,文化底蕴深厚是陕西的鲜明特色。如何推动陕西文化品牌建设,形成更多地方特色品牌,让三秦大地成为人们心中的“诗和远方”?10月25日,省政协召开“推动陕西特色文化品牌建设”界别协商座谈会,政协委员、专家学者聚焦主题,建言献策。

构建地方戏传承模式 打造国际影响特色品牌

我省现有本土戏曲剧种22个,其中秦腔、同州梆子、汉调二黄等11个剧种被列为国家级非物质文化遗产保护项目。但是,我省戏曲面临着资源保护利用不足、群众基础持续减弱、人才紧缺后继无人等问题亟待解决。

“完善基础资料、推进精品创作、开发数字场景、加强创新转化、优化人才支撑。”省政协常委、民建陕西省委员会秘书长宋杨表示,应积极探索构建地方戏曲保护传承的“陕西模式”,打造具有国际影响力的特色文化品牌。

他建议,出版《陕西戏曲全书》《陕西戏曲研究》一批大型系列丛书,形成系列经典戏曲研究品牌。推进精品创作,打造一批由新排剧目与传统剧目新旧交融、相互促进的陕西地方戏曲剧目品牌。依托微信、短视频等新媒体平台,发展戏曲微剧目、微选段等适合群众文化消费喜好的数字化戏曲作品。推进戏曲与影视、动漫等其他陕西代表性文化品牌的融合,推出一批在国内外具有较大影响力的文化产品。在中小学设立地方戏曲通识课程、戏曲选修课,不断提升青少年对于戏曲文化的认识和了解,提升戏曲

素养。

繁荣“陕派小剧场” 让话剧走入寻常百姓家

近年来,话剧《白鹿原》《长安第二碗》《平凡的世界》等一批优秀的戏剧作品走出陕西,在全国既有奖杯又有口碑,形成了独特的“陕派话剧”现象,成为陕西文化又一新的标志性符号。

“在繁荣发展大型舞台戏剧的同时,着眼于符合文化市场消费需求的小型舞台剧(小剧场话剧),是当下推动文化产品消费的又一路径。”民进陕西省委员会文化艺术委员会副主任、陕西实验话剧院副院长、国家一级导演全斌说,小剧场话剧具有生活气息浓郁、大众化气质鲜明的特点,更容易反映当地的文化特色,与观众产生共鸣和情感联系,更容易走入寻常百姓家。

基于现有小剧场话剧产量少、场次少,难以满足当前文化市场需求的状况,全斌建议,充分挖掘利用陕西独特的文化资源,探索符合新时代人民群众需求的文化产品新形态,打造“陕派小剧场”品牌,形成以“小”见“大”的文化产业链,促进陕西文化产业持续繁荣发展。

保护地方民间音乐 让“秦派民乐”唱得更响

就民间音乐而言,陕西有两大优势:一是西安鼓乐被联合国教科文组织列入世界级文化遗产保护名录;二是以“古”为主要标志的所有民间音乐(包括民间歌曲、民间器乐曲和民间戏曲、曲艺音乐等)。与诗歌、散文、戏剧相比,其音乐文化具有“古”“特”“广”“深”的属性,为其他各省所

不及。

“保护发展秦地地方民间音乐,对我省深挖民间艺术潜力、张扬艺术个性、繁荣演艺艺术创作具有重大意义,但目前仍存在已收集整理民间音乐资料丢失损坏等情况。”省政协文史委人才库特聘专家、文化学者、研究员雷达建议,迅速组织相关部门收集整理未编入国家卷的所有民间音乐资料,编辑出版《陕西民间音乐大全》丛书。

省政协人才库特聘专家党红岩建议,陕西要打造“秦派民乐”这一特色文化品牌建设,加大文旅惠民演出支持力度,让更多人民群众享受高水平“秦派民乐”音乐会,共享文化发展成果。

擦亮唯一流派品牌 传承长安画派精神

不断依托优质的历史文化资源进行文化创意,使其“活”起来,形成优质的文化产品,这是“长安画派”需要探索的路径。作为20世纪中国美术史上重要的绘画流派,“长安画派”以其鲜明的革命性、人民性、创新性和地域性艺术特征,在中国绘画艺术从传统向现代的转化进程中发挥了不可忽视的推动作用,成为新中国成立以来形成的唯一绘画流派。

但在陕西省文联党组成员、专职副主席蔺雨看来,制约长安画派品牌做大做强的瓶颈问题依然存在,比如认知分歧、人才梯队断层、影响力不足等。他提出,大力整合资源,形成合力,“可以借助西部影视优势,探索影视项目与长安画派融合发展,通过拍摄纪录片、影视作品,客观还原长安画派历史,更好传承长安画派精神。”

本报记者 王何军



近日,西安公安交警支队、碑林大队与陕西力行亲子公益联盟在西安公安交警支队儿童交通安全宣教基地开展“珍爱生命 文明出行”交通安全教育活动,提高小学生自我安全防范意识、守法守规意识。 杜成轩 摄

唐代著名诗人元稹之妻裴淑墓葬在咸阳发现

本报讯(记者 郝佳伟)10月26日,记者从省文物局获悉,日前唐代著名诗人元稹第二任妻子裴淑的墓葬被陕西考古工作者在咸阳洪滨原发现,经考古发掘,出土有壁画、陶俑和墓志。

元稹曾为原配写下“曾经沧海难为水,除却巫山不是云”,他的感情生活一直被后世之人津津乐道,这其中少不了第二任妻子裴淑。作为相伴最久的正室之妻,二人的爱情故事也广为流传。但令人意外的是,晚于元稹去世的她,竟然没有和心爱之人合葬在一起。

裴淑出身河东裴氏,是唐朝的望族大姓,她的墓也是洪滨原上罕见的晚唐中大型墓葬,经考古发掘出土有壁画、陶俑和墓志。按照墓志的记载,裴淑的墓葬修建于元稹墓东“数步”,之所以没有合葬是因为水土推算不太吉利。

除了元稹之妻裴淑墓之外,这次考古发掘还发现了多座元稹家族成员的墓葬,虽然没有发现元稹本人的墓葬,但结合传世的元稹家族墓志,可以证实咸阳洪滨原元氏家族墓地自隋代延续到晚唐,今后很有可能发现更多的元稹族人墓葬。

陕西关中地区已发掘十六国时期墓葬200余座

本报讯(记者 郝佳伟)10月25日,记者从第四届中国考古学大会上了解到,截至目前,陕西关中地区已发掘十六国时期墓葬46处200余座,主要集中在汉长安城西北的白鹿原(北周至唐称洪滨原)及长安城南郊的少陵原一带。

考古人员还发现了多处规模比较大

的十六国时期高等级贵族墓葬,出土了大量随葬品,包括乐俑、铜器、铁器、金玉器、漆木器等,为研究十六国时期的物质文化提供了丰富的实物资料。

下一步,考古人员将对这批墓葬的时代和等级进行深入研究,还将通过DNA分析等科技手段探讨这批墓葬的族属问题。

秦始皇陵西墓群发现罕见6只绵羊羊车

本报讯(记者 郝佳伟)在10月23日至25日举办的第四届中国考古学大会上,秦始皇陵西墓群考古发掘项目负责人蒋文孝透露,在对该墓陪葬车马坑的发掘中,发现了羊车的实物,这在中国考古史上也非常罕见。

在陪葬车马坑中,六只绵羊一字排开。虽然车身部分已经不复存在,但因为

羊骨上还留存着用来拉车的配饰,所以专家推断应该是羊车实物。

在中国古代,人们多乘坐马车和牛车出行,所以此类文物如今大量出土。秦始皇陵西墓群羊车的发现,丰富了车马陪葬坑的内涵。此外,考古人员还在陪葬坑中发现了多种形式的驾车,极大丰富了车马陪葬坑的内涵。

三季度全国规模以上工业企业利润同比增长7.7%

据新华社电 国家统计局10月27日发布的数据显示,三季度,全国规模以上工业企业利润同比增长7.7%,工业企业利润在连续五个季度同比下降后首次由降转增,呈加快回升态势。

统计数据显示,前三季度,全国规模以上工业企业利润同比下降9%,降幅较上半年、一季度分别收窄7.8和12.4个百分点。

企业当季营收由降转增,带动利润加快改善。国家统计局工业司统计师于卫宁表示,随着市场需求持续恢复,工业品价格逐步回升,工业企业营收明显好转。前三季度,规模以上工业企业营

业收入同比持平,增速较上半年、一季度分别回升0.4和0.5个百分点。其中,三季度规模以上工业企业营业收入在连续两个季度下降后同比增长0.3%,拉动当季利润由降转增。

三大门类利润均有改善,六成行业利润好转。三季度,采矿业利润降幅较二季度收窄11.6个百分点,制造业利润由二季度同比下降转为增长11.8%,电力热力燃气及水生产和供应业利润增长44.5%,增速较二季度加快10.6个百分点。

原材料制造业利润降幅显著收窄,消费品制造业利润明显好转。前三季度,原材料制造业利

润降幅较上半年收窄18.8个百分点,其中三季度原材料制造业利润由二季度同比下降转为增长60.8%;消费品制造业利润降幅较上半年收窄7.9个百分点,其中三季度消费品制造业利润由二季度同比下降转为增长11.8%。

“总体看,前三季度工业企业利润逐季改善,恢复向好态势明显。”于卫宁说,下阶段,要继续落实落细党中央、国务院决策部署,着力扩大有效需求,提振市场信心,助力企业纾困解难,要扎实推进新型工业化,巩固工业企业效益恢复向好基础,持续推动工业经济高质量发展。

订阅《陕西工人报》 阅尽陕西工会大小事

权威

工会政策

新鲜

三工资讯

实用

维权秘籍

动人

劳模故事

3 有思想、有真相 有深度、有态度 一报阅享品质新闻 给你厂表视野 副刊载着诗和远方,予你自在安宁 信息纷杂的时代 我们只做有温度的优质内容 给你别样的阅读体验 订《陕西工人报》 阅尽陕西工会大小事

2 有价值的新闻资讯 新鲜的三工资讯 实用的维权案例 动人的劳模工匠故事 你知道的这儿都有 订《陕西工人报》 阅尽陕西工会大小事

今天,我们为什么要看《陕西工人报》? 在这个喧嚣的时代 深度阅读依旧是一个永不褪色的选择 鲜明独到的见解,富有价值的信息,饱含温度的报道 都凝结于这一方寸之间 《陕西工人报》是每位读者的“益友” 在这里,你可以 对标工会典型案例,拓宽工作思路 提炼政策“干货”,创新工作方法 感悟劳模精神,提振干事创业的热情 是无职工朋友办公桌上必不可少的神精神食粮 值得你倾心相交 抹不去的时代印记 混不了的职工情怀 我们坚定发出“三强”强音 七十余载守望相伴,我们为时代注脚 日升月落躬耕不辍,始终守一方天地 订《陕西工人报》 读品质新闻,享品质生活

1 想获取有价值的新闻资讯? 想知晓新鲜的三工资讯? 想掌握实用的维权案例? 想品读动人的劳模工匠故事? 那你一定要拥有《陕西工人报》! 你说,报纸时效跟不上网络 慢下来,才更有接近真实、挖掘深度的可能 陈酿酒香,回味无穷 在这个新闻频频反转的“后真相时代” 我们愿行守正固本的媒体职能 耐心求证,抽丝剥茧,打捞真相 “让子弹再飞一会儿” 你说,看新闻用手机就够了 当困于信息洪流,饱受信息迷航困扰 你更需要一个专业的“把关人” 记者奔赴一线扎实采访,编辑通宵达旦斟酌词句 你看到的每一篇报道,都闪烁着优秀新闻人的智慧 我们秉持报人匠心,每日十余个小时焚膏继晷精心打磨 只为在晨曦初起为你奉上饱含营养的新闻早餐 带给你365天宁静的养分 你说,这年头谁还看报纸 这里有鲜活的劳模工匠事迹、文笔纯熟的名家美文 这里有紧跟时代的时政要闻、关系你我的民生政策 这里有工会工作的权威指导和精神寄托 教你避坑的维权案例 你需要这样的实用指南和工作启示 一报阅尽陕西工会大小事



有思想 有真相 有深度 有态度



“码”上订

咨询电话:18133921020 029-87345725

全年价格:336元/份 邮发代号:51-7